

■记者通讯员综合报道

本报讯 近日，从国家发展改革委传来喜讯，太钢技术中心、宝钢股份技术中心、宝信软件技术中心(分中心)在2023年的“国家技术中心评价”中被评为“优秀”，均位居全国前列。其中，太钢技术中心持续位居冶金行业首位。

■宝钢集团

近年来，太钢牢固树立创新发展理念，实施创新驱动发展战略，加快构筑高水平创新平台，打造原创技术策源地，全面激发创新创造活力。太钢始终坚持以“增品种、提品质、创品牌”为出发点，以全球性视野、突破性创新、高效化管理和全方位对标找差为指针，坚持“一总部多基地”协同创新，努力建设世界一流不锈钢全产业链高科技企业。

■宝钢股份

宝钢股份技术中心拥有“国家硅钢工程技术中心”“汽车用钢开发与应用技术国家重点实验室”2个国家级研发平台，及“上海市薄带连铸连轧工程技术研究中心”等8个省级研发平台，9个通过国家(国际组织)认证的实验室和检测机构。目前已经与国内外150多家高校、科研院所、用户和供应商等建立了战略合作关系，分别在澳大利亚、英国和德国建立了海外研发中心。

宝钢股份技术中心聚焦高技术含量、高附加值产品，自主研发的新一代汽车高强钢、取向硅钢、高等级家电用钢、能源海工用钢、桥梁用钢等高端产品处于国际先进水平。多年来，获得国家科技进步奖等国家级奖项60余项、省级奖项30余项、行业及协会级奖项400余项；申请发明专利4000余项；主持制定国际、国家和行业标准30余项；70个产品实现全球首发，为宝武保持全球领先的地位作出了重要贡献。

■宝信软件

近年来，宝信软件深入践行“新基建”“产业链安全”“自主可控”等国家战略，结合工业软件技术底蕴与行业知识，推出自研的工业互联网平台“宝联登”，并连续四年入选国家“双跨”(跨行业跨领域)平台。积极打造赋能转型标杆品牌，力争成为国内最具竞争力的工业互联网平台之一；努力攻克“卡脖子”难题，自主研发的PLC产品、工控软件，打破了欧美同类产品的垄断局面。



中钢天澄自创技术添“绿”增“效”

■通讯员 中 际

本报讯 近日，中钢国际中钢天澄凭借自主研发的“烧结机头烟气袋式除尘技术与应用”入选首次发布的《钢铁工业降本增效关键共性技术推荐目录》，并签订南阳汉冶特钢有限公司烧结机头袋式除尘合同。

近日由中国金属学会发布的《钢铁工业降本增效关键共性技术推荐目录》旨在贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，发挥科技创新与科技成果转化促进钢铁行业克服经营困难、实现平稳运行和绿色低碳高质量发展的作用，为企业减污降碳、降本增效提供新的解决方案。

中钢天澄历经多年研发和工业试验，在烧结机头烟气袋式除尘工艺、核心装备“顶部垂直进风袋式除尘器”、耐高温抗结露耐腐蚀过滤材料等方面进行技术攻关，取得了重大创新突破。截至目前，已申报专利等相关知识产权14项，形成标准规范4项，拥有自主知识产权的原创技术。



2023年度宝钢教育奖颁奖

(上接第1版)

2021年，习近平总书记对职业教育作出重要指示，强调加快构建现代职业教育体系，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。2023年，宝钢教育基金会正式设立“宝钢职业教育奖”。颁奖仪式上，2023年度“宝钢职业教育奖”评审学校武汉工程职业技术学院的学生进行了宝武司歌活力操表演。

侯安贵在颁奖仪式上指出，以钢铁业为代表的强大制造业，是中国综合实力提升的基础，是实体经济的主战场、国民经济发展的压舱石。中国钢铁业更加广阔的的未来，要靠更多青年学子砥砺奋进，欢迎充满热血激情、拥有家国情怀的同学们，积极投身于伟大的钢铁事业。

宝钢全年出口签约量首次超过500万吨规模

(上接第1版)

面对国内冷轧产品同质化竞争加剧态势，宝钢冷轧产销研团队年初就提前预判，以产品结构优化、“双高”产品增量、发挥宝钢自建海外营销网络优势等发力海外市场。前10个月，重点产品酸洗、家电均实现近150%的增长，其中亚用户订货量从22年的几百吨增加到今年的2万吨以上，并成功实现分条窄带业务批量接单出口。针对墨西哥市场用户，宝钢单独建立了影视电镀镀锌材料企标，并根据用户的适应性需求，不断优化材质控制等性能要求；对于土耳其龙头家电用户，冷轧产销研团队在逐步验证液晶模组、

宝武二家技术中心获国家发改委好评

集团压减退资工作体系：

以瘦身健体促提质增效做强做优



■通讯员 雅 间

为应对严峻复杂的市场形势，宝武党委书记、董事长胡望明在2023年半年度工作会议上提出，要加大法人压减力度。集团压减退资工作体系认真贯彻落实工作会议精神和公司领导要求，大力度推动瘦身健体、法人压减退出工作，为公司进一步聚焦主责主业、提质增效、做强做优提供了支撑。

压减工作是国资委近年来重点推进的工作之一，是推动国有企业高质量发展，促进中央企业深化改革、提升核心竞争力的重要举措。近年来，宝武加大法人压减工作力度，在企业生产经营中，发挥了积极作用。有进有退，增强核心功能。作为国有资本投资公司，通过退出非主责主业，进一步聚焦主责主业，优化产业结构布局，更好服务国家战略，体现了央企使命担当。提质增效，提升核心竞争力。通过清理退出亏损、低小散乱差等弱效低效无效企业，提升整体资产质量、回报水平和企业竞争力，助力世界一流企业建设。防控风险，提高抗风险能力。宝武下属企业(含托管单位)数量约1000户，家大业大管理难度大，持续精简法人数量、压缩管理层级，有效防控了

风险。支撑战略，促进做强做优。在联合重组“做大”同时，更要同步做强做优，做到“进来一个，就瘦身健体一个”。同时，宝武形成了从“要我退”到“我要退”的主动转变和长效工作机制。压减工作多次得到国资委的表扬肯定，成为此项工作的央企排头兵。

当前宏观经济形势错综复杂，钢铁行业形势严峻，正处于震荡下行周期，进一步深入做好瘦身健体、法人压减工作尤为重要，关系到宝武是否能更好地应对挑战，实现“老大”变“强大”。集团退资办深入贯彻落实公司半年度工作会议精神和加强宣贯，以进一步统一思想、提高认识、攻坚克难，让各级子公司充分认识到压减不仅仅是国务院国资委的要求，更是宝武应对当前挑战、追求高质量发展的要求，成为世界一流企业的内在需求。集团法人压减工作已推进了几年时间，面对剩下难啃的“硬骨头”，尤其不能有松松劲、歇歇脚的懈怠心理，在前期工作基础上，需要继续卯足劲，加快堵住“出血点”和“风险点”。同时，站在建设世界一流企业的角度，倒逼宝武下属企业进一步聚焦主责主业、提高市场竞争力、提升资产收益率，努力进入细分行业的前列，强化战略价值功能和经济价值贡献，促进健康可持续发展。

继续大力度推动法人压减，特别是重组新进企业的瘦身健体。这几年宝武坚持“从严管理、

应压尽压”的工作导向，每年都压减退出了全资控股企业100多户。各子公司继续大力度清理退出持续亏损、高负债率、高风险、低回报、小规模、非主业等“低小散乱差”企业。一方面，常态化滚动压减优化存量企业。存量企业压减已进入深水区，剩下的大都是历史遗留问题较多的企业，完成压减退出难度大。各单位千方百计想办法、一企一策订措施。宝钢股份、宝武资源、宝钢包装等单位今年又实现清理退出了一些境外持续亏损的子公司。另一方面，大力度推进新进企业压减工作。对于联合重组新进企业，宝武全部及时制定法人压减计划，平均压减比例达到了50%，体现出宝武做强做优的决心。经过两年左右的努力，西藏矿业、太钢集团、重钢集团等压减工作进展有序，目前已完成全部压减任务的80%左右。瘦身健体成果已初步显现，压减后各公司的盈利能力、收益率、亏损面等都得到明显改善。同时，全力推进中钢集团、新余钢铁等刚进入单位的压减工作，早日实现瘦身健体目标。此外，还加大了参股企业清理力度。胡望明书记、董事长在压减工作专题会上指出：“参股企业管理要从严从紧，要改变以往开始时尚寄希望‘广种薄收’，过程变成‘只种不收’，最终变成‘我种他收’的状况，对新设参股企业要谨慎论证研究，同时存量要大力压减

退出。”各子公司积极行动，已清理退出一大批低战略价值、低经济价值(长期不分红、亏损或非正常经营)的参股企业，回笼数十亿资金用于支撑主业和战略性新兴产业更好发展。

做好“加减乘除”法，助力世界一流企业建设和公司高质量发展。做好除法，降低“低效”分母。集团公司体量大、资产规模大，再大的成绩被大分母一除，也会变少。通过法人压减，减少“低小散乱差”法人数量，降低“弱效低效”分母。做好乘法，减少“风险”乘数。每家公司有一个很小的问题，乘以上千户的法人总量，就不再是小问题，风险也会放大。通过法人压减，减少法人总量，特别是对那些业务风险大、资产负债率高、盈利能力差的子企业大力度清理退出力度。做好加法，为法人新增腾出空间。落实好国资委对法人压减的工作要求，法人压减与法人新增协调同步，通过压减退出，为“一基五元”主业发展和战略性新兴产业拓展及时腾出空间，努力满足了每个一级子公司“开疆扩土”和新增法人的客观需要，保障法人总量得到合理控制。做好减法，巩固长效工作机制。压减退出工作本身就是做减法，坚持眼睛向内、严格内部管理，常态化滚动推进法人压减工作，坚持“全面梳理—制定计划—过程跟踪—评价考核”的长效机制，以压减促发展，助力世界一流企业建设和公司高质量发展。

基层动态

“宝思莱”矿粉挺进皖北市场

近日，宝武环科马鞍山在马鞍嘉当涂马嘉港口码头，举行矿粉进军皖北市场首发仪式，标志着“宝思莱”矿粉正式挺进皖北市场。得益于引江济淮工程的贯通，宝武环科马鞍山产品进入皖北市场的运输时间大大缩短，节省了运输费用，同时也为实现绿色清洁运输提供了便利。

皖北地区市场潜力巨大，宝武环科马鞍山将深入抢占市场，为打造安徽省矿粉龙头企业进一步夯实基础，为降低碳排放、实现固废不出厂作贡献。

武钢大厦助力武汉大学生创新创业大赛

近日，第三届武汉大学生“英雄杯”创新创业大赛新能源(氢能)和节能环保专项赛在武钢集团武钢大厦圆满收官。

此次在武钢大厦举办的专项赛12个复赛项目，聚焦能源和环保领域创新创业成效，蕴含着相关产业未来发展的无限可能，吸引了众多新闻媒体和网络平台报道。作为赛事场地提供方，武钢大厦优美的园区风貌、高端的硬件设施、周到的会务服务，获得各方嘉宾及参赛选手认可，众多创业公司纷纷咨询入驻事宜。



近日，马钢集团第十一届职工技能竞赛决赛拉开序幕。本次竞赛涉及10大工种，吸引了1200多名职工积极参与。竞赛不仅为职工提供了展示精湛技能的舞台，而且搭建了相互切磋技艺的有益平台。

图为炼钢浇铸工参赛选手在马钢特钢生产现场展开激烈竞速。

特约通讯员 罗继胜 摄影报道

井、道路安全检查工作。专项排查中，供暖保障组对锅炉供热参数进行实时监测和调整，确保全厂供暖稳定，为产线稳定运行提供保障；道路检查组加大道路巡查力度，对转弯处、道路较窄路段重点探查，对运输车辆的安全防护装置，尤其是防滑链、刹车装置、三角木等安全配置情况进行检查，并细致叮嘱驾驶员谨慎驾驶；生产检查组沿选线从选矿主厂房至尾矿坝再至取水井，对易上冻的阀门、输送管路等薄弱部位再次进行重点排查。

采矿厂生产保障组组织党员对井下作业现场、排土场、滑坡、崩塌、泥石流隐患点、塌陷范围区进行地毯式大排查，预防次生灾害发生；设备保障组组织党员对矿山所属区域的六大系统、发电机、电线电缆、供暖设施等设备开展检查，确保设备的正常运转；运输保障组成员由青安岗组成，对道路积雪、结冰区域进行清理疏通，保障生产运输正常。

敦德矿将以“降温降雪不降产”为原则，以“一条心、一盘棋”思想凝聚员工，以“团结协作、任劳任怨、攻坚克难”的精神，展现矿山资源人“紧起来、快起来、跑起来”的奋斗姿态，全力确保冬季安全生产顺利，奋力冲刺“全年红”！

孙维兵 张作富 摄

八钢矿业敦德矿：

铁骨铮铮，降雪降温不降产

■通讯员 宋玉梅 马文祖

宝武资源八钢矿业敦德矿是以矿石开采与加工为一体的大型矿山，位于海拔3000米以上的巴州高原地带，这里常年寒风肆虐、供氧不足。在这样的环境下，敦德矿干部职工发扬“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的高原精神投入矿山的生产经营。

近日，敦德矿迎来了今冬的首场大雪，一夜过去，银装素裹。为了防止断崖式降温和厚重积雪给生产带来的不利影响，确保设备正常运行，敦德矿各单位迅速响应、多方着手，紧盯设备整治和应急值守，为安全度冬做好充分准备。

未雨绸缪，防患未然

巴州地区冬季时间长、气温低，敦德矿本着“早计划、早动手、早实施”的原则，在入秋，就打响冬季“八防”筹备战，以物资早到位、设备早保养、施工早准备，统筹协调向前靠的原则，超前谋划好冬季生产。各单位积极准备废石、草

袋、冬季除冰用盐等防寒、防冻物资，对易上冻的各部位阀门、输送管路采取加温、保温等方式，切实为设备御寒；全面排查现场门窗、玻璃、伴热带等保暖设备设施是否完好，对厂房存在的孔洞漏风处进行封堵，

了几个小组，有的负责清扫人行道，有的负责清理车行道，还有的负责撒放防滑砂石。

以雪为令，全员行动

11月12日清晨，敦德矿以雪为令，统一调度，协调配合，各党支部迅速行动，组织党员开展义务清扫积雪活动。党员们穿上了厚厚的棉衣，手持铁锹、雪铲等工具，踏着积雪，来到了指定的路段，这里是该矿交通出行的必经之路，积雪未清，会带来安全隐患。党员们分成



以制制“冻”，各方保障

敦德矿第一时间组织党员、部室人员成立各专业保障组赶赴各片区开展现场检查，有序组织现场生产，确保运输道路畅通、人员和设备安全，将恶劣天气对生产的影响降到最低。

选矿厂明确划分各区域并指定责任人，开展雪后尾矿坝、取水